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Резюме. Під час вивчення дисципліни «Внутрішня 
медицина» студент стоматологічного факультету набу-
ває навичок щодо діагностики та надання невідкладної 
допомоги особам із патологією внутрішніх органів. Для 
оптимізації навчального процесу необхідно постійне 
створення нових методичних рекомендацій, оновлення 
бази тестових завдань, використання комп’ютерних 

технологій, навчальних відеофільмів, що дозволить 
студентам досягати високого рівня знань, необхідних 
для майбутньої практичної діяльності лікаря-
стоматолога.  

Ключові слова: внутрішня медицина, викладан-
ня, підготовка лікарів-стоматологів. 

Вивчення основ внутрішньої медицини має 
першочергове значення для підготовки лікарів 
усіх спеціальностей [1]. Ця навчальна дисципліна 
дуже важлива і для студентів стоматологічного 
факультету, оскільки специфіка роботи лікарів-
стоматологів потребує навичок широкого клініч-
ного мислення під час професійної оцінки профі-
льних хворих [1, 5]. Як відомо, ротова порожнина 
тісно пов’язана з різними органами і системами. 
Тому маніфестація деяких захворювань внутрі-
шніх органів починається зі змін на слизовій обо-
лонці ротової порожнини, що спонукає хворого 
звертатися до лікаря-стоматолога [2, 4]. Під час 
роботи лікаря-стоматолога можливе виникнення 
невідкладних станів, зумовлених патологією вну-
трішніх органів, і тактика, яку обере лікар-
стоматолог, може стати вирішальним фактором у 
збереженні життя та здоров'я хворого [2, 3].  

Головні завдання курсу внутрішньої медици-
ни для студентів стоматологічного факультету – 
навчити студентів сприймати організм людини як 
єдине ціле, висвітлити взаємозв’язок патології 
ротової порожнини та внутрішніх органів. Лікарі-
стоматологи повинні вміти розпізнавати за зовні-
шніми ознаками та даними анамнезу найбільш 
поширені внутрішні хвороби та їх ускладнення, 
які загрожують життю пацієнтів, та знати такти-
ку лікаря-стоматолога щодо хворих із соматич-
ною патологією; вміти оцінювати значення сома-
тичної патології для виникнення змін у ротовій 
порожнині. Викладання внутрішньої медицини 
повинно інтегрувати знання, здобуті на медико-
біологічних кафедрах (анатомія, фізіологія, біохі-
мія) у навички семіотичного мислення.  

З 2010/2011 навчального року вивчення дис-
ципліни «Внутрішня медицина» студентами сто-
матологічного факультету Запорізького державно-
го медичного університету здійснюється за креди-
тно-модульною системою. Програма з дисципліни 
поділена на два модулі. Перший модуль передба-
чає вивчення хвороб органів дихання, кровообігу, 
травлення, ревматичних хвороб; другий – вивчен-
ня хвороб нирок, ендокринної системи та обміну 
речовин, органів кровотворення, алергічних хво-
роб, написання та захист історії хвороби. 

У процесі навчання студенти повинні оволо-
діти методами діагностики  патології внутрішніх 
органів за синдромним та нозологічним принци-
пами, знати і вміти діагностувати захворювання 
внутрішніх органів, які потребують особливої 
тактики лікаря-стоматолога, вивчити алгоритми 
надання невідкладної допомоги при станах, що 
загрожують життю хворих.  

Аудиторні практичні заняття на кафедрі зі 
студентами стоматологічного факультету прово-
дяться у вигляді клінічних розборів, самостійної 
курації хворих із написанням фрагментів історій 
хвороб, вирішення тестових задач, роботи в діаг-
ностичних кабінетах. На кожному практичному 
занятті проводиться тестовий контроль вихідного 
рівня знань, далі здійснюється опитування за те-
мою заняття. Під керівництвом викладача прово-
диться клінічний розбір пацієнтів з патологією 
внутрішніх органів з детальним обговоренням 
діагнозу, диференційного діагнозу, методів діаг-
ностики та лікування. Обов’язково звертають 
увагу на наявність порушень слизових оболонок 
та тканин щелеп у  цієї категорії хворих.  

Поточна навчальна діяльність студентів конт-
ролюється на практичних заняттях відповідно до 
конкретних цілей. При цьому широко використо-
вуються такі засоби діагностики рівня підготовки 
студентів: тестовий контроль, розв’язування ситу-
аційних задач, контроль практичних навичок, зок-
рема, уміння правильно проводити курацію хворо-
го, призначати та трактувати результати лаборато-
рного та інструментального обстеження, обґрун-
товувати діагноз на підставі аналізу клінічних та 
допоміжних методів обстеження. Оцінка за мо-
дуль визначається як сума оцінок поточної навча-
льної діяльності, яка виставляється при оцінюван-
ні теоретичних знань та практичних навичок від-
повідно до переліків, визначених програмою дис-
ципліни, оцінки за індивідуальну роботу, та оцін-
ки за підсумковий модульний контроль. Підсум-
ковий модульний контроль здійснюється після 
завершення вивчення всіх тем модуля на остан-
ньому контрольному занятті з модуля. 

Оцінка успішності студента з дисципліни є 
рейтинговою і виставляється за багатобальною 
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шкалою як середня арифметична оцінка засвоєн-
ня відповідних модулів і має визначення за систе-
мою ECTS та традиційною шкалою, ухваленою в 
Україні. 

Самостійна робота студентів, яка передбаче-
на в темі поряд з аудиторною роботою, оцінюєть-
ся під час поточного контролю теми на відповід-
ному занятті. Засвоєння тем, які виносяться лише 
на самостійну роботу, контролюється при підсу-
мковому модульному контролі. 

У роботі стоматологічного факультету чіль-
не місце посідає питання методичного забезпе-
чення навчального процессу [4, 5]. Інноваційною 
формою науково-методичного забезпечення на-
вчальної діяльності на кафедрі є пакет навчально-
методичних матеріалів для студентів стоматоло-
гічного факультету, який містить: навчальну про-
граму з дисципліни, тести для самоконтролю, 
методичні рекомендації щодо обстеження хворо-
го, вимоги та рекомендації щодо написання на-
вчальної історії хвороби, перелік навчально-
методичної літератури до курсу. Для оптимізації 
процесу навчання на кафедрі створено базу тес-
тових завдань для перевірки базисного, поточно-
го та заключного рівня знань студентів.  

Співробітниками кафедри розроблений на-
вчальний посібник, використання якого полегшує 
студентам засвоєння основних питань із внутрі-
шніх хвороб та дозволяє викладачу проводити 
контроль початкового рівня знань кожного студе-
нта. Посібник містить завдання чотирьох рівнів 
складності. Завданням першого є самоконтроль 
прочитаного матеріалу за допомогою письмової 
відповіді на короткі запитання. Це дозволяє сту-
денту перевірити свої знання щодо етіології, па-
тогенезу, методів діагностики та лікування пато-
логії внутрішніх органів, які вивчаються на дано-
му занятті. Другий рівень завдань надає студенту 
можливість перевірити свої вміння встановлюва-
ти зв'язок між окремими частинами навчального 
матеріалу. Це здійснюється шляхом вирішення 
тестових завдань ІІ рівня (на підстановку). Третій 
рівень передбачає вирішення клінічних ситуацій-
них задач, у яких змодельовані невідкладні кліні-
чні стани відповідно до теми заняття. Це допома-
гає студенту перевірити свої вміння щодо поста-
новки попереднього клінічного діагнозу, викори-
стовуючи навички виділення головних клінічних 
синдромів хвороби та трактування результатів 
додаткових досліджень. Відповідно до цього сту-
денту треба сформулювати принципи надання 
невідкладної лікарської допомоги пацієнту ліка-
рем-стоматологом. Четвертий рівень знань відо-

бражає здатність студента творчо використовува-
ти свої знання та спрямовує науково-
дослідницьку роботу студентів щодо вирішення 
проблеми взаємовідношень між внутрішніми 
хворобами та патологією зубо-щелепної системи, 
нових методів лікування стоматологічних хвороб 
у пацієнтів з внутрішньою патологією тощо. 

Важливим аспектом викладання внутрішніх 
хвороб для студентів стоматологічного факульте-
ту є збільшення наочності за рахунок викорис-
тання комп’ютерної техніки, відеофільмів, слай-
дів та фотографій за нозологічними одиницями 
для підвищення засвоєння матеріалу. 

Висновок 
Під час вивчення дисципліни «Внутрішня 

медицина» студент стоматологічного факультету 
набуває навичок щодо постановки попереднього 
клінічного діагнозу та надання невідкладної до-
помоги хворим із патологією серцево-судинної 
системи, хворобами органів дихання, травлення, 
ревматичними, ендокринними та алергічними 
захворюваннями. Викладання на сучасному рівні 
дисципліни «Внутрішня медицина» для студентів 
стоматологічного факультету потребує постійно-
го оновлення існуючих та створення нових мето-
дичних рекомендацій і тестових завдань. Само-
стійна робота з використанням навчальних посіб-
ників і комп’ютерних технологій дозволяє дося-
гати високого рівня знань, необхідних для майбу-
тньої практичної діяльності лікаря-стоматолога.  
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ОПТИМИЗАЦИЯ ПРЕПОДАВАНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ «ВНУТРЕННЯЯ  
МЕДИЦИНА» ДЛЯ СТУДЕНТОВ СТОМАТОЛОГИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА  

ПО КРЕДИТНО-МОДУЛЬНОЙ СИСТЕМЕ 

Н.С. Михайловская, В.Д. Сиволап  
Резюме. При изучении дисциплины «Внутренние болезни» студент стоматологического факультета приобре-

тает навыки по диагностике и оказанию неотложной помощи больным с патологией внутренних органов. Для опти-
мизации учебного процесса необходимо создание новых методических рекомендаций, обновление базы тестовых 
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заданий, ситуационных задач, использование компьютерных технологий, учебных видеофильмов, усовершенство-
вание организации самостоятельной работы Это позволит студентам достичь высокого уровня знаний, необходи-
мых для будущей профессии врача-стоматолога.  

Ключевые слова: внутренние болезни, оптимизация учебного процесса, подготовка врачей-стоматологов. 

OPTIMIZATION OF TEACHING THE SUBJECT "INTERNAL MEDICINE" FOR STUDENTS  
OF THE STOMATOLOGICAL FACULTY ACCORDING TO THE CREDIT-MODULE SYSTEM 

N.S. Mykhailovs’ka, V.D. Syvolap  
Abstract. While studying the subject “Internal Medicine@ a student of the Stomatological Faculty acquires the skills 

of diagnosing and providing emergency care to patients with pathology of the internal organs. For the sake of optimizing 
the teaching procedure a constant creation of methodological guidelines, updating the base of test assignments, using com-
puter technologies, videofilms are necessary, enabling students to achieve a high level of knowledge required for the future 
practical activity of a dental specialist. 

Key words: internal medicine, teaching, training dental doctors. 
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